

# 那些在台湾的日子里

## ——西财生在台湾学游的记录

### 好奇新鲜与恐惧

我的台湾之行，是从台北桃园机场开始的，带着新鲜好奇夹杂着一丝丝的恐惧。从飞机橱窗遥望的青天白日满地红的“国旗”，预示着台湾就这样铺面而来。新鲜好奇是因为对于陌生地方的憧憬，对于以前只在新闻中可以得见的地方而现在触手可及的激动。恐惧却又是因为来之前两岸关系的风波使人担忧是否真的会有某些右翼独派分子对于大陆的不友好。

第一印象是好的，过海关时，台湾方面的边检人员一口软软的台湾腔和得体的服务态度冲散了不少远离故土的思念，些许温情弥漫在了心中。是啊！哪有什么远离故土，这里哪里都是中国，哪有什么风风雨雨，两岸说的都是 chinese 罢了。

每去一个陌生的地方，一些有趣的事情总是突兀而至。下飞机后的赶路途中，得士司机就带给我这样的“惊喜”。“同学(xie)，你是(si)大陆人(yen)啦，你们大陆这两年发展真快……，我恨死那个蔡英文了，fuck her……”心中哈哈哈哈哈，一整天奔波离散的惆怅一笑而过，从来没有想到，对于些许微妙的政治话题，开场白竟然是这样的。从来没有想过，某些民众可以如此直接的表达自己的喜恶。难以描述的心情中，一路到达校区——东华大学。

### 理解习惯与认识

说实话，初次见到这个我来交换的学校，是有些失望的。无论是教学楼还是学生宿舍，都显示出几分陈旧和老迈。综合教学大楼破旧的墙体，泛黄的窗户玻璃……习惯了我财较为现代的建筑风格，来到如此校园，真的有一种穿越的感觉。之后也曾因好奇问当地为什么不加以修饰对校园建筑，如此破败怎么能显示大学的风范。听到回答后，却又是一种愕然与无可奈何。“一是没钱。政府给大学的经费较少，用于运行日常就已经捉襟见肘更何况一些外表，二就是，也曾有动议重修宿舍，但是因为周围居民抗议扰乱休息，阻塞交通以及工人对于劳动条件的不满（夏天太热冬天太冷夜里太辛苦白天待遇不好）等种种原因而一拖再拖，五年前就开始要修的宿舍，现在仍无半点动静”。由此对于台湾社会的现实又认清了一些，或许我们大陆有必要对此吸收其经验教训，更好地平衡效率与公民权利的关系。

在台湾做一个大学生毫无疑问是比在大陆要舒服的。台湾的大学近年来在国际上是走下坡路的，岛内最高学府国立台湾大学在泰晤士报亚洲大学排名中由巅峰的 20+名滑落至目前的 100+

名次。由此就可以得见其中一角。在知识性层面上，台湾老师的要求是比较低的，其所学内容可能只相当于大陆同样科目的三分之二或者更少，而且难度上也有所递减，未必有大陆高校学习的深度。而且岛内人情味浓重，各项教学规定都大有通融之余地，没有大陆高校规章执行之严格。有些时候，连老师都未必遵守正常的教学规定，更何况学生。夸张者有十三点本该上课，而十四点才至，还提早半小时下课。妄自揣测，或许本意想给学生更多自我发展自我探索的空间，而结果却往往是诱发了学生的懈怠之意，没有真的用功于学业。

不过台湾的教育也有很值得赞叹的地方，no cheat! 无论是小组合作中的报告还是期末的考试，都秉承一个原则，no cheat! 论文的数据绝不允许造假，各种操作必须保证后来人看论文可以实现同样的结果，否则就 no pass。

还有就是图书馆的氛围，大陆高校图书馆中可能人满为患，不过大多数在此的人都未必是看书，而是说把图书馆当成自习室来使用，应付考试或者考证或者种种。而且大陆图书馆内部装修设计也偏生硬，没有读书的氛围。台湾高校此处倒是不错，自习区大约占三分之一的总面积。其他都是阅读区，仅供阅读者和查询资料的人使用。闲暇时节，拿一本闲书或历史或地理，于书桌上阅读，体验倒也很好。

## 总述

总体上来说，五个月的体验，台湾社会是比较安逸闲适慢节奏的，是一个可以体会出生活情调的地方，但是不太适合年轻人久居。很多岛内有志向的年轻人都要往外走，首选之地就是中国大陆。即便高压力快节奏，但同时意味着更高的平台与更宽广的发展空间。甚至有台湾老师说，对于岛内年轻人，最好的发展就是去大陆。

行文至此，感激之情从心中涌来，感谢学校给了我这次机会能够来台湾学习。这里对于西南财经大学与国立东华大学表示深深的感谢!